

BISERICA și ȘCOLA.

Fóia bisericescă, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte
8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțiun

„BISERICA și ȘCOLA.“

Far banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD

Dați Cesarului...

La 18 August gloriosul nostru monarch a împlinit 71 de ani; frumoasă vîrstă, ce se potrivește cu sufletul mare și luminat, căruia încă mulți fericiți ani de viață pămîntească îi dorim dela Atotputernicul Dumnezeu.

Biserica și neamul nostru a serbat cu pietate această măreață zi, în care rugăciuni a înălțat spre ceruri, rugăciuni de mulțămîntă și rugăciuni de preamărire.

Ziua aniversară a gloriosului nostru Monarch este ocaziune binevenită pentru poporul nostru, care totdeauna s'a alipit cu credință de Cel rinduit de Dumnezeu, pentru a conduce destinele și a îngriji de soarta acestei țări, a patriei noastre; este ocaziune binevenită pentru a da dovezi de alipire și devotament față de Cesarul, care întotdeauna ne-a fost un far luminos, spre care se înalță gândul nostru, de câte ori stăpâniți suntem de greul împregiurărilor în cari trăim.

Cunoscând iubirea Suveranului pentru popoarele sale și pîrinteasca bunăvoință ce a arătat întotdeauna bisericii noastre și poporului nostru îndeosebi, cu recunoștință ne-am îndreptat gândul spre El, și rugăciunile noastre spre Domnul.

Revendicările neamului nostru din această țeară, de numele glorioșilor reprezentanți ai dinastiei Habsburgilor se leagă. Și cu deosebire, Majestatea Sa Francisc Iosif I. împăratul și regele nostru, numele și l'a legat de cea mai frumoasă cucerire națională a noastră.

Sanctiunea Sa Prea-înaltă a încoronat silințele Marelui nostru Arhiepiscop Andrei, dându-ne Mitropolie și autonomie bisericească română ortodoxă.

Și când sub isbiturile soartei schimbătoare Marele Andrei a exclamat; „Flere possum sed juvare non“, când o parte din revendicațiunile noastre au ajuns călcate în picioare, — bunăvoința gloriosului nostru Suveran nu ne-a părăsit. Și astăzi cu încredere și nădejde se îndreaptă privirile noastre spre

strălucitul Monarch, care în grelele împregiurări ale vieții sale cu aceeași dragoste s'a adresat tuturor popoarelor sale, care cu aceeași inimă poartă grija și primește omagiile tuturor.

O datorie de profundă recunoștință, o dovadă de neștrămutată alipire și devotament a dat poporul nostru și biserica noastră, s'erbătorind într'un mod demn ziua aniversară a bunului nostru Monarch.

În același timp, poporul nostru a dovedit loialitatea sa și alipirea de întocmirile lumești existente, ai dat dovezi de spirit de pace de bună chibzuială, de maturitate. Nu suntem un neam de răsvrățiți, un neam pe răsvrățitori, ci suntem necondiționați adicți ai ordinii de stat, supuși credincioși ai Tronului și ne îndeplinim datoria după prescripțiunea sfintei Scripturi: „Dați Cesarului ce este al Cesarului și lui Dumnezeu ce este al lui Dumnezeu“!

Împlinindu-ne această datorie, am dat dovadă de devotament și loialitate; dând dovezi de loialitate și devotament, ne am împlinit datoria.

Cu mândrie ne putem înșira între cei dintâi cari nu au neglijat de a-și împlini datoria, fără să-și falsifice sinceritatea sentimentului, — și:

Fericiți sunt cei cu inima curată!...

Predică,

pentru Adormirea Născătoarei de Dzeu.

„Fiul meu! În mînile Tale dau sufletul meu.“ (Cuvintele din urmă ale Maicii Domnului.)

Iubiților Creștini!

Praznicele și toate s'erbătorile bisericii noastre dreptmăritoare au în sine acea putere mare, de înmoaie inima fiecărui creștin, i-o umple de bucurie și veselie și se simte în ziua acea mai ușor, ca de nou născut; bătrînul mai tînăr, pruncii și tînării ca și când Dzeu s'a coborît pe pămînt. Astăzi însă când s'erbăm marele praznic al Adormirii Maicii Domnului,

creștinul adevărat nu poate fi cu aceeași inimă veselă, nu află tigneală în sufletul său, pentru-că praznicul de azi e sârbătoare de jale, de plângere și obidare cu adevărat.

Dacă ne văerăm și plângem atât de mult după un iubit părinte sau neam al nostru jălindu-l chiar și ani întregi; dacă unui David i-se cernise inima de jale și durere pentru moartea fiului său Abesalone, celui atât de răsvrățitor, plângând „au stigat împăratul cu glas mare: Fiul meu Abesalon! Abesalon fiul meu! Fiul meu!” (II. Imp. IV. 19.) Cum nu vom striga și noi cu jale fraților când cea mai cinstită decât Heruvimii și mai mărită, fără de asemănare decât Serafinii, Mama lui Dzeu și Maica lumii, prea curata Fecioară Maria a adormit azi, mutându-se de pe pământ la ceriu? Noi iubitorilor, cari în timp de patrușprezece zile am postit, ca prin sf. post să ne curățim și așa închipuind pe sf. Apostoli ne-am adunat în această zi mare în Getsimanul nostru creștinesc, plângând împreună cu biserica noastră mutarea Fecioarei fecioarelor, vă chem cu Sf. Teofan: „Veniți adunarea iubitorilor de praznic, veniți să împreună-m ceata, veniți să încununăm biserica cu cântări întru răposarea Certului lui Dzeu, că astăzi cerul își desfăce sinurile primind pe ceea-ce au născut pe cel neîncăput de toate.”

Precum mulțimea adunată la înmormântări se întreabă unul pe altul numai despre răposatul: Ce a zis mai la urmă, câtă avere a lăsat și câte altele, tot așa ne cere datorința noastră creștinească d'a ne întreba azi despre moartea *Prea Curatei, socotind noi fraților modul cum mai frumos ne-am putea arăta noi participarea noastră la îngroparea Prea Sfântului Ei Trup.*

O! Maică prea laudată! Care ai adormit azi să deștepti mintea noastră mărginită că a răposa în Domnul e fericirea cea mai mare pentru ori-și-care creștin; către Tine cu osirdie alerg cu păcătosul și smeritul, Tu năstrapă și candelă cea cu totul de aur, adormi patimile sufletului meu și către dimineța pocăinței mă ridică Fecioară; fă să moară sufletul nostru cu sufletele dreptilor.” (Numeri XXIII. 10.)

„Luați aminte cu urechile voastre!” (Isaia LV. 3.)

* * *

Maria ce înseamnă „amărăciune,” fica părinților Ioachim și Ana din viață jidovească și sâ-mânția lui David, întreaga Ei viață a fost amară. Nici nu născu bine pe împăratul Iisus, Irod și cercă a o amări, vrea să smulgă pe Fiul sfânt din brațele Ei fecioarești, să zdrobească inima Ei atât de tină și curată, căutându-i zi și noapte cu mare hotărâre d'a tăia pruncul înfășat. Cât amar și vai a trecut prin inima sa, ca o sabie ce sângerează și spintecă, ruptă a fost când noaptea în brațe cu pruncul mic fugi la Egipt ca să scape viața micului Iisus. Cu câtă trudă crescua Ea pe Iisus, pentru că era maică ade-

verată, câtă amărăciune avu să sufere dela neamul seu jidovesc, care zilnic o amărea pentru că a crescut pe unul ce le strică legea lor. Câte înfruntări aspre luă Ea dela archiereii și fariseii cei orbi de patimi, cari nu puteau suferi pe micul Iisus nici când fu de doisprezece ani. Dar câtă frică o cuprinsese cu Iosif împreună, câtă căutare amară îi obosi căutându-L în trei zile neîntrerupt pretutindeni, când perdură pe Iisus în Ierusalim la sârbătoarea Paștilor. Vai și amărăciune îi fu nutremântul Fecioarei Sfinte într'acel timp. Dar cum să mai amintesc despre amarul cel gustă în timpul patimilor Fiului mărit, mi-se spintecă și mie inima de durere; un singur fiu a avea părinților și acela să fie în chipul cel mai urit batjocurit, legat și bătut. Peste amarul acesta se mai poate încă trece, dar a-l vedea pe cruce restignit, pe singurul său fiu, în vârsta cea mai frumoasă murind pentru lege dreptate și adevăr, nici pentru o vină a sa, ci pentru spălarea vinei altora, a unei întregi lumi, cine poate suferi acest amar? A cărui inimă nu s'ar topi pe loc de durere!? Atâta amar până azi n'a gustat încă nime fraților, decât singură Prea Curata Fecioară. „Maria — serie Sf. Ieronim — primi tot atâtea rane în inima sa, câte Fiul ei în trupul său.” Despre această amărăciune știuse Maica Sfântă încă cu binecuvântarea Ei de către bătrânul Simeon când și acela cu durere îi zise: „Și prin însuși sufletul Tău va trece sabie” (Luca II. 35.) sabia amărăciunii și durerii; pentru aceea cu drept plângea ea zicând: „Nu mă chemați pe mine mai mult Noemi (adecă: frumoasă) ci mă chemați M a r a (adecă: amară).” Amărăciune a fost viața Ei, amărăciune numai mărirea Ei. O mângăere dulce îi tinse Fiul Ei de pe cruce, ca să privească pe Sf. Ioan de Fiul Ei. „Miere eată fiul Teu!” (Ioan XIX. 27) ear aceluia: „Eată muma Ta!” și dintru acel ceas o au luat Apostolul întru ale sale și au petrecut până la anul 63. al vârstei pe pământ după cum însemnat aflăm la Sf. Părinte Eusebie, de unde au fost chemată de Fiul său la ceriu, prin Arhangelul Gavriil, tot acelaș care îi aduse vestea despre nașterea lui Iisus.

Mărta mireasă a cerului mai în totdeauna se suia pe muntele maslinilor să se roage și eată că ingerul Gavriil trimis din ceriu spre a-i vesti mutarea ei în cea-laltă viață, cu stălpăre de finic în semn de adevăr o întâmpina spunându-i că în trei zile va adormi. Copacii în semn de mărirea toți își pleacă crengile, ear Impărăteasa și Doamna se duse în satul Getsiman ca să se pregătească de moarte, unde prin minune Petru și Ioan ce predicau cuvântul în ținutul acelor părți, fură aduși de nor, precum și Pavel și încă alți apostoli; Toma însă nu.

După ce le spune Născătoarea veste de bucurie adusă în munte, Apostolii toți începură a sus-pina și plângând se obidau că rămân sâr-raci. Maica bună îi mângăe în chipul cum știe mângăia și liniști, muma bună pe fii săi întristați. Ave-

rea sa de două haine o împărți duor văduve, ear Apostolilor spuse s'o îngroape cu cinste. Era de față și Ierarchul Dionisie Ariopagitul, Timotei și Ierotei, cari toți cu Apostolii dinpreună cu smerenie s'au nevoit a lua prea curatul Ei Trup rânduind spre îngropare. Apostolii veniți dela margini cunoscând intru aceasta voie sfântă alui Dzeu au plinit cum le-a lăsat Maica lor. Archiereii și fariseii și cu trupul adormit al prea Curatei vrură să facă batjocură, să imbulziră spre cosciug ca să-'l răstoarne și unul A t o n i e îndemnat de ei a și pus mâinile, care însă în chip de minune rămase fără de mâni, prinse de cosciug, ear cei alalți rămasără orbi. Căindu-se acesta, Apostolii atingându-l cu ramul de finic, deloc s'a vindecat. Ajungând în Getsiman, mormântul era ca și alui Cristos săpat din peatră, unde așezară pe Maica Domnului. Trei zile și atâtea nopți plânsără Apostolii la groapa sfântă; intru aceea vine adus de nour și T o m a și-'l întimpină Maica Sfântă, când se înălța la cer, lăsându-i brăul se rămână pedepplin convins despre adevărul mutării sale; ear lumii creștine în semn de aducere aminte și incredințare a rămas mormântul deșert, care până azi se cinstește cu mare evlvie de creștinii d'acolo, ear biserica creștină peste tot a așzatat a se serba această minune mare în ziua de 15 August a fiecărui an.

Mutarea Prea Curatei la Fiiul Ei a fost adevărată ei mângăere, în amărăciunea Ei din vieață. Pe cât de greu era amarul, pe atât de dulce e fericirea mumei lângă Fiiul său. Adormirea ei, iubiților nu-e moarte, ci vieață, se mută din moarte la vieață, din lume la cer. Aceasta o are și dreptul — adevăratul creștin — dacă în tot amarul vieții sale, nu desnădăduște, nu trage la indoială că soartea lui se mai poate ușura, amarul său a se îndulci. Acela e creștin fraților care dulcele îl privește amar — adică lumea de otravă și amarul de dulce fericire, căci vieața fericită abea după moarte se începe.

Prea Curata n'a fost atinsă de păcatul strămoșesc pentru aceea nici adormirea ei nu se poate lua ca moarte ci numai ca un somn de fericire; noi însă fiilor, cari am moștenit păcatul acela, trebuie să murim, dar murind noi, nu e hotărît că moartea noastră nu se poate schimba intru înviere, înțeleg fericire; da fraților, numai trebuie cât suntem vii a lucra singuri la fericirea noastră, prin aceea că „în toată vieața trebuie să învățăm a muri“ precum de tot nimerit a scris înțeleptul filosof păgân Seneca. Mare adevăr dela un păgân; mare scădere dela noi fraților că nici când nu cugetăm la aceasta. O simte lumea toată câtă e de amară moartea, dar totuși nime nu se trudește a învăța să moară. Moisi ne spune curat: „Să moară sufletul meu cu sufletele dreptilor.“ (Exod. ib.) Eată dorirea lui, cu moartea dreptilor se știe fericit.

Noi iubiților mei Creștini cari în vremea celor patrusprezece zile rânduite de s. biserică d'ale petrece cu adevărată purtare creștinească, curățindu-ne

vieața prihănită cu postirea ce o cere dela noi Maica Domnului, — acărei vieață întreagă a fost post și a mărăciune; am învățat a muri, și moartea noastră ne este numai ușurare ear nu chin și groază amară după cum toată lumea se teme de ea. Când trăim cum cer legile bisericii noastre, învățăm a muri cu sufletele dreptilor celor ce sau săvârșit.

O împrejurare iubiților nu mă lasă se trec și se nu bat la ușa conștiinței voastre, creștinești adormită. Stau la ușă și bat în nedejdea că rostul meu vă va pomeni. Creștinii cei dintâi la sărbători și praznice călătoreau la locurile sfinte, la mormântul Domnului, a Maicei Lui, la a mucenicilor și Sfinților adormiți, și acolo zile întregi petreceau în rugăciune pentru mântuirea sufletelor lor. Această datină religioasă se păstrează până și în timpul nostru, dar luând cu totul altă față. Călătorim și noi la locuri sfinte, cari mai mergem, dar nu la ale noastre, ne ducem la mănăstiri străine de legea și limba noastră și pe a noastră nu o socotim. Ce privilegiu bun ne dă praznicul de azi, pentru a ne însușești cu toții pentru viitor ca la această zi, să fim în tot anul la mănăstirea noastră românească dela Bodrog și acolo să îngropăm Sfântul Trup al Maicei Domnului; să ridicăm prin prezența noastră și mai mult marile slujbe ce se săvârșesc acolo în limba noastră strămoșească, să ne ungem sufletul zdrobit de amarul vieții cu s. slujbi, să facem mărturisirea noastră la părinții noștri sufletești, căci îndrăzneala e mai mare și cu rod la părintele său, decât la părinte străin de legea și limba ta. Să luăm după postul nostru prin trupul și sângele Mântuitorului adevărată spălare vieții noastre păcătoase prin vrednica cuminecare. Așa se esplică îngroparea Trupului Maicei Domnului, acest înțeles îl au cuvintele cântării noastre: „Apostoli dela margini, adunându-vă aicea în satul Getsiman îngropați Trupul meu.“ (Sfetilna.) Creștini de pretutindenii vă chiem cu S. Teofan: „Veniți să împreunăm ceată,“ adunare creștină, și în chip de litie să ne ostenim, să arătăm iubirea noastră caldă către Dzeu prin închinarea la a noastră s, mănăstire cu hramul Adormirei. Să ne nevoim cu sarcina păcatelor noastre până la locul de spălare cum s'a trudit Iisus cu crucea sa căzând sub povara ei pe drumul de perzare, către Golgota; acolo mântuirea a toată lumea, ear aici spălarea noastră a fiecăruia. Fraților creștini! „Eată stau la ușă și bat, de va auzi cineva glasul meu, și va deschide ușa, voi intra la el și voi cina cu el și el cu mine, ne îmbărbătează Fiul Maicei sfinte (Apoc. III. 20.) Alegeți acum ce veți face și cum veți face. Vă chiamă Mântuitorul, mă obosesc cu strigarea și totuș să mai stăm la socoată, urmând altora, ear nouă nu, ce să vă făgăduesc? Desfătarea sufletului vostru intru bunătați. „Ascultați-mă pe mine și veți mânca cele bune și se va desfăta intru bunătați sufletul vostru.“ (Isaia LV. 3.)

Maică prea lăudată! „Ce Te vom chiuma o! cea ce ești cu Dar dăruită: Cer că ai răsărit pe Soarele dreptății? Rai că ai odrăslit floarea nestricăciunei? Fecioară, că ai rămas nestricată? Maică curată, că ai avut în sfintele Tale brațe Fiu pe Dzeul tuturor? Tu de toate ești prea vrednică Impărăteasă și Doamnă; eu astăzi Te chem știindu-Te folositoare Creștinilor ne înfruntată și precum Te ai arătat mare apărătoare și ajutor nebiruit lui Sergie patriarhul Constantinopolului, purtând chipul Tău pe zidurile cetății și a biruit atât de puternic pe Hagan voevodul Sciților, acel ajutor ni-l tinde și nouă Impărăteasă a ceriului că pe Tine te-am întipărit în zidul inimilor noastre, ca să putem și noi învinge pe dușmanul cel mai mare, pe diavolul care ne strică pacea sufletelor noastre, și ne gătește moartea noastră cu a păcătoșilor; fă Tu Maica lumii „să moară sufletul nostru cu sufletele dreptilor.“ Amin!

Jabar, 8/21 August 1901.

Ioan Nworescu,
preot gr.-or. rom.

Predică,

pentru Dumineca a XIII-a după Rusalii.

„Ear' când va veni Stăpânul viei
ce va face lucrătorilor aceloră?“
(Matei XXI. 40.)

Iubiți Creștini!

Astăzi ne învrednicirăm a auzi earăși o evanghelie frumoasă, evanghelia cu asemnarea sau pilda despre vie. Pe cât de frumoasă e parabola sau pilda Mântuitorului, pe atât de înalt și însemnat este înțelesul aceleia. Numai singur Iisus putea aduce astfel de asemnări, pilde atât de vii scoase din vieța poporului jidovesc, legate de anumite ocupațiuni ale lor, ba de cele mai alese, de sădirea viei, cu care se deprindeau jidovii, cărturarii și fariseii, cari aveau viile cele mai frumoase. Iisus așteaptă privilegiul cel mai bun, așteaptă culesul viilor pentru-ca cu atât mai mare să fie întipărirea învățaturii sale, și-și succede, pentru-că culesul viilor era la ei o sărbătoare mare, o prăsnuire generală, care se făcea de regulă în luna Septemvrie. În acest timp aduse și Iisus pilda sa despre vie și anume în biserica din Ierusalim în fața „arhierailor și bătrânilor“ (ib. 23) cari toți erau la slujbă. Atunci le grăi Iisus această asemnare când îl întrebau din toate părțile: „Cu ce putere faci aceasta?“ Adecă uscarea smochinului cu a cărui putere se întemplă? Blăstămă Iisus smochinul fără de roadă și îndată se uscă. Și această minune îi aduse pe dinșii să-și ispitească despre isvorul puterii Sale. El nu le răspunde, ci le pune întrebarea despre botzul lui Ioan că de unde era: din cer? sau de pe pământ? Și învățații cei mari răspund rușinați: „Nu

ști m!“ (ib. 27.) Cunoscându-i Iisus predispuși spre dispute socoate a intra cu ei mai afund, aducându-le întâiu numai o umbră a pildei auzite azi prin tatăl cel cu doi fii pe cari pe rind i-a chemat să lucre în via sa. Cheamă pe cel dintâiu și nu voește, dar' mai târziu merge; cheamă pe al doilea, acela zice că merge, dar' nu s'a dus. Cu aceasta face intrarea în asemnarea frumoasă care ne-a însemnat-o S-t evangelist Mateiu și eu smeritul slugă a lui D-zeu și duhovnic al vostru v'o vestii astăzi.

Atât de frumoasă e pilda aceasta, atât de înalt este înțelesul ei fraților iubiți, încât chiar fără voe să fiu astăzi d'a cuvânta și chiar la voi fiilor să ved puțină voe d'a asculta astăzi predică, totuși trebuie și unii și alții să ne încălzim, să ne aprindem voia, arătând rivnă creștinească cei cari în sf. post al Adormirii Născătoarei de D-zeu ne-am retras de sgomotul lumesc în acest Ierusalim creștinesc, să ne și ducem acasă unși sufletește, cum se cade a se duce creștinul dela casa lui D-zeu.

Să tâlcuim fiilor pilda evangheliei de azi, ca să vedem întru cât a privit aceasta pe poporul jidovesc și întru cât se referă și la poporul nostru creștin, la noi fraților.

Către Tine Părintele meu, Stăpânul de casă și Tatăl cu via cea aleasă, la Tine caut eu smeritul lucrător chemat să lucrez în via Ta, s'o sap, s'o rătund și răsădesc pe ea, trimite Darul prea Sfântului Tău Duh ca să prefacă cuvintele mele nutremânt viei Tale, să mă înțeleagă credincioșii mei dând roduri la vremea sa, strugurii dulci ai faptelor bune.

„Ascultați cuvântul Domnului!“ (Osie IV. 1.)

*

Biblia sfântă ne spune că Noe după potop îndată a început a lucra pământul și a sădi vie, pe care o lucra cu o sirguintă mare; și așa trece acest ram de ocupațiune dela un popor la altul, punând care de care trudă tot mai mare, desvoltând sirguintă tot mai vedită în măsura cum înaintau popoarele. Acest ram de ocupațiune frumoasă, cu dobândă mare, dar' cu sarcini și griji apăsătoare ajunge pe vremea Mântuitorului lumii a fi în floare. Dar' și mai nainte în Testamentul vechiu sub David și alți împărați ajunse via și de un înțeles simbolic, înțelegându-se sub cuvântul „vie“ legea cea sfântă a lui D-zeu. „Via din Egipt ai mutat — a scris David — gonit-ai neamurile și ai răsădit-o pe ea“ (Psalm LXXIX. 9.)

Poporul jidovesc a fost ales de D-zeu din început ca pământul cel mai princiios pentru via de vie, pentru plantarea legii sale în inima sa, care țerînă în loc d'a se fi făcut și mai roditoare, inimile lor mai bine primitoare pentru legea sa sfântă, în loc d'a crește în via adevărată și a deveni vie aleasă, prin neglijența acelu popor, ne mai săpăpdu-o nici tăindu-o; prin cerbicoșia lor ne mai punând nici un preț pe ea o au lăsat necultivată, care în loc de struguri a făcut spini „și a u făcut spini“ (Isaia V. 2.)

Această vie tot mai amară soarte a avut că în

loc d'a se înălța prețul în măsura cultivării și înaintării acestui popor tot mai rău au cuprins-o spinii — capiștele idolilor, ca într'o țelină rămânând stearpă.

Răsărind însă Soarele-Cristos și ivit fiind în toată frumusețea sa după muntele capiștelor idolilor ce o acoperise. „Acoperit-au munții umbra ei“ umblă cercetând toate părțile din țeară, din pământul Sfânt unde o mutase cu atâta iubire și dor de creștere și rodire îmbelșugată, pretutindeni în loc de struguri întimpină vie uscată, țelină cu spini, locuri sterpe desgrădite ca de „j a f și c ă l c a r e“ (Isaia V. 5.)

Starea aceasta tristă, îndărătnicia aceluia popor și indeosebi a cărturarilor și fariseilor cari conduceau poporul de rind, pe aceștia cărora le incredințase D-zeu via sa spre lucrare și găsindu-o acum atât de părăsită, voește Mântuitorul Cristos prin asemănarea evangheliei de azi a-i zugrăvi și încă așa de frumos, atât de înțelepțește încât ei înșiși căutând în fața icoanei să-și aducă singuri judecata, hotărîrea de moarte, s'o rostească acei farisei și cărturari, acei arhieriei vicleni, ajung numai la urmă să cunoască că aceea icoană e tipul posomorit și diavolesc a lor. Așa iubiților mel frați și fii, ei erau pe cari bunul nostru Iisus îi obiduește atât de aspru prin parabola de azi. Dar' pentru-ca să cunoaștem și mai bine acea înfruntare meritată să tâlcuim această pildă.

Sub „era un om stăpân de casă“ (ib. 33) se înțelege fiilor, D-zeu — omul care asemenea stăpânului de casă ocârmuește și stăpânește casa acestei lumi, pe locuitori — oamenii — după chipul cum un stăpân bun, un om harnic stăpânește bine, grijind de casa sa. Omul — stăpân bun, poartă întotdeauna mare grijă de casa sa, de multe ori nu poate nici dormi ci veghiând cugetă cum ar pute mai bine grijii de traiul pământesc al casnicilor, al fiilor săi; cumpără pământuri, le lucră și seamănă la vreme, și tatăl cel harnic numai dacă vede că pământul său e princiios și viței de vie, fără de întârziere, cu drag și voe de muncă și cu nădejde într'un viitor mai ferice sădește și vie, și încă de soiul cel mai ales.

Intocmai și bunul D-zeu-Omul, Stăpânul acela mare de casă, cu dor de fericirea fiilor săi pe pământ și în cer a sădit în pământul făgăduinței în Palestina vie aleasă „și am sădit—scrie Isaia — viță aleasă“ (V. 2.) a dat poporului jidovesc legea sa sfântă, a regulat via sa cu îngrăditură să fie scutită de vite „au tras împrejur șanț“ ca stricătorii să n'o poată așa de ușor prăda; a săpat într'insa teasc pentru stoarcerea vinului; adevă pe lângă legea sfântă i-a învățat a ridica temple de unde cum ese vinul din teasc să curgă credința și ascultarea fiilor săi, — a poporului ales; a zidit stăpânul de casă și turn de unde lucrătorii să poată ziua și noaptea veghia ca din departe văzând dușmanul să se pregătească pentru alungarea lui. Aceasta se înțelege așa, că D-zeu a învățat pe poporul său a așeza mai multe trepte în biserica lor, dela preoți până la arhieriei cari chemați erau ca din treapta cea mai înaltă să

vegheze neincetat, cari totdeauna erau și lucrătorii viei, pentru răspândirea și întărirea legii sale pretutindeni cum a priceput aceasta de mult prorocul David când a scris: „Intins-au vițele sale până la mare și până la riuri odraslele sale“ (Psal LXXIX. 12) adevă peste tot pământul. Astfel via aleasă rinduită cu de toate, legea sa sfântă cuprinsă în cele zece porunci date prin Moise iubitul său proroc, rămasă moștenire poporului evreu ca roadele ei să fie după vremi supraveghiate de ochiul lui D-zeu. Spre acest sfârșit trimise D-zeu pe slugile sale adevă pe prorocii și Sfinții Testamentului vechiu ca să cerce rodurile viei sale. Ce fac însă iubiților, lucrătorii viei, arhieriei, cărturarii și fariseii poporului în a căror mâni era depusă legea lui D-zeu spre păstrare și rodire? Cu ce roduri se arată aceea? În loc de roada credinței cu desăvârșita îpădare de legile sale sfinte, în loc de roada iubirei și ascultării și întimpinării cu căldura acelor slugi alese, cu focul dușmăniei celei mai mari, bătându-i omorindu-i și ucizându-i cu petri, cum i-au făcut lui Ieremia aruncându-l în groapa lui Melhiu, feciorul lui Sedechie împăratul (Ieremia XXXVIII 6) și pe Isaia marele slugă, venit săculeagă rodurile viei, l'au tăiat cu fereștreul.

Trimis-a Domnul un al doilea rind de slugi să cerce rodurile viei mai mult decât dintâiu, pe cei doi-spre-zece proroci mici dela Osie până la Zaharia; și în loc de nodurile viei se alege Zaharia ca cel din urmă slugă că îl omoară în fața poporului între biserică și altar tocmai în locul unde avea să se păstreze rodul viei Domnului.

Destulă roadă afurisită era pășirca arhieriei și căpeteniilor poporului, puși fiind pentru câștigarea viei sale cu slugile Domnului; și totuși Stăpânul cel mare nu se mânie, nu-i scoate din vie afară, nu-i pedepsește ci cu blândețe caută a-i aduce să cunoască, pentru-că ca lucrători trebuie să dea rodurile viei, dacă nu slugilor apoi fiului, dacă nu se cade, apoi trebuie. Vine și fiul și văzându-l din departe, cugetă întru sine acesta este moșteanul, veniți să-l omorim pe el și să ne rămână nouă moșia lui. Fiiul Stăpânului de vie e Fiiul lui D-zeu, care asemenea soarte avu ca și slugile sale. Il scot afară din via Tatălui său — este scos din Ierusalim și tirit la muntele Golgota și acolo omorit cu rușine nu după legea lor ci după pedeapsa urită a Romanilor, spânzurat pe o cruce. Și în loc a-i da când însetoșat pe cruce a strigat: „Mi-e sete!“ (Ioan XIX. 28) în loc d'ai tinde un picur de apă sau un strop de sirop — bătura cea mai bună a Evreilor, îi dau oțet amestecat cu fere. Vai, lucrătorilor blâțemați și plini de vicleșug! Nici pe fiul nu ați cunoscut, voi arhieriei orbi de patimi. Voi morminte vărute, voi cari singuri ați răspuns Mântuitorului că astor-fel de lucrători li-se va lua via din mâinile lor și rău 'i-va perde; ce adevăr ați grăit, care nu ținu mult și se întrupă. Așa fraților că întocmai cum scoaseră ei pe Fiiul lui D-zeu din Ierusalim veni aceeași vreme de

fuseseră și ei alungați din cetatea lor; li-s'a prădat via toată, rupt-au gardul, astupat-au șanțul ei, smul-su-o-au pe ea din rēdēcini alte neamuri. Poporul Roman sub împēratul Tit la anul 70 după Cristos ia rodul, de n'au mai rămas peatră pe peatră din teascu și turnul viei. Și a început acest popor nou a primī via risipită, deși străini—păgāni—insă încreștinān-du-se cu timpul, a început a da via rodurile la vremea sa.

Eată frații mei că această pildă clasică — fără păreche — i-a privit pe arhieriei și farisei, că soarta grea i-a fost incurēnd ajuns ba in aceea clipă voiau să pună in ființă acea pildă căutānd cum scrie evangelistul „să-l prindă pe dīnsul, dar' se temeau de popor, pentru-că-l aveau pe dīnsul ca pe un proroc“ (ib. 46.)

Pe noi iubīților mei și mai aproape ne privește pilda Māntuitorului, pentru-că venind El singur pe pāmēnt însuși ne-a învățat cum avem d'a lucra via sa, cum suntem datori a păzi legea sa sfântă, creștinătatea. Și deși lucrătorii cei dintāiu chemați sunt fețele bisericesti dela preoți începēnd, pe temeiul creștinătății mai avem încă și alți lucrători, așa că fiecare creștin este lucrătorul viei Domnului, chemat pentru păzirea legilor sale. Ce vedem însă frații mei? Și unii și alții suntem lucrători slabi ca să nu zic rēi, că nu luăm aminte legile Domnului. Nu iau sub scut și apărare nici pe fețele bisericesti începēnd dela noi preoții dar' nici pe voi lucrători mireni, pentru-că nu pot; nu pot suferi slābiciunile noastre, nu pot rēbda neinteresarea noastră mai a tuturor cari nu purtām nici cea mai mică grijă pentru rodirea viei Domnului. Simburele legii lui D-zeu este i u b i r e a dintre noi: și o, creștinilor cât de frumos ar înainta neamul nostru creștinesc al cărui comoară singură legea creștină are să ne fie netrunchiată, neimpărțită cum o vedem in ziua de azi; ce popor puternic am fi noi fraților dacă mână in mână am lucra unul cu altul pentru întărirea neamului nostru atât ca biserică dar' și ca națiune. Pretutindenea însă vēd ură și dujmānie, usurpare fără capēt! Se simte aceasta in multe dar' prea multe parochii d'ale noastre, la orașe și pretutindeni se poate chiar pipāi acest rēu mare al bisericii și națiunei noastre. Noi lucrătorii cei dintāi — preoțimea nu ne implinim datorirța inafară de biserică, nu suntem lucrători cum se cade, ear' mirenimia foarte puțin mai pune seamă pe legile D-zeești. Legea lui D-zeu, credința noastră creștină mai rea soarte, mai slabi și neinteresați lucrători are ea acum decât cum erau fariseii și arhieriei poporului jidoveec; așa iubīților frați, încāt cu plāngere ca și Ieremia trebuie să mă jeluesc despre noi inșine: „Păștori mulți au stricat via mea“ (XII. 10), ear' despre mireni tot cu același proroc să strig: „Nu este bărbat să pună in inimă“ (ib. 11.)

După acestea să sfērșesc fraților; însă nu pot, nu pot încheia fără a vē lāsa o icoană despre fața lumii de azi, despre lucrătorii viei Domnului. Ca să

vē pot zugrāvi mă folosesc de o întēmplare din viața poporului Dac. Acest popor începe a se desfrāna, dāndu-se mai ales patimei bēturii. In acea vreme să ivește însă un rege senumit B u r e b i s t a (90—40 a. Cristos) care cu ajutorul unui vestit preot al lor D e c e n e u, întări earāși pe poporul Dac, oprindu-l in calea perirei sale prin stīrpirea tuturor viilor. Dacii cari țineau pe preotul lor de zēu pāmēntesc se supuseră fără nici o împrotivire.

Noi încă am ajuns pe pōvērnișul acelu popor și nu putem nādājdui într'un viitor redeșteptător și de mātuire dacă nu vom căuta să punem adevērat preț pe via Domnului. Acel popor a stīrpit viile ca să se mātuiască de perire, noi trebuie să sādīm și lucrām via Tatălui nostru, legea noastră creștinească s'o creștem și apārām ingrādindu-o cu gardul iubirei și asigurāndu-o cu șanțul increderei și atunci nime nu ne o jāfui. Să ne adāpām cu siropul credinței noastre creștinești, intru aceasta stā creșterea viei lui Cristos și intru aceasta numai vēd eu creștinilor creșterea neamului nostru.

Precum acel preot D e c e n e u a fost ascultat de poporul acela desfrānat, curmāndu-i dintr'odatā viața sa uritā, așa și eu fraților și fiilor doresc se fiu ascultat și urmat de voi, in care nādējde vē și păstoresc, strigēndu-vē dīn inimă: Pāziți via Domnului! Pāziți legea creștinească!

Jabar, 6/19 August 1901.

Ioan Nicorescu,
preot, gr. or. rom.

Adunarea invēțătorilor dela Timișoara.

Adunarea invēțătorilor gr. or. romāni confesionali din protopopiatul Timișorii s'a ținut la 1/14 august a. c. in școala romānă confesională dela sf. Iiie din Fabric, premează de chemarea sfāntului Duch. Prezenți 30 invēțători. Bună impresiune a facut asupra adunarii prezența M. On Domn Emanuil Ungureanu, membru fondator și președintele reuniunii. Despre decursul acesteia am onoare a Ve raporta:

Di Dimitrie Roman, ca delegatul comitetului central al Reuniunii, declarā adunarea deschisă; apoi invitā adunarea generală la alegerea bărbaților de scrutiniu in scopul de constituire al despărțāmētului Timișorii.

Se alege in biroul de scutiniu Demian Sebeșan și Constantin Elecan.

La dorința adunării ședința se suspendă pe 10 minute, după care se precede prin votare secretă la alegerea funcționarilor.

Cu majoritate de voturi se proclamă aleși: președinte Ioan Mateica inv. in Izvin; vicepreședinte Demian Sebeșan inv. in Secusigiu; notar Constantin Micu inv. in Ghiroda; casier Avram Blaj inv. in Parța și bibliotecar Petru Muț inv. in Elisabetin.

Președintele ales și notarul își ocupā locul și ședința continuā in conformitate cu programul zilei.

Dupăce Avram Blaj abzice de a fi casier, ear Petru Muț bibliotecar, se procede la o nouă alegere tot cu bārbații de încredere de mai nainte.

Obținēnd majoritatea voturilor, se proclamă aleși: casier Petru Muț și bibliotecară Persida Regep.

Cu privire la reprimirea opurilor de bibliotecă dela fostul bibliotecar Petru Muț, se esmit: Constantin Micu și Nicolae Nicorescu, în a cărora prezență se vor preda opurile noavei bibliotecară Persida Regep.

Relativ la averea despărțământului:

Cu esmișii de mai înainte fostul casier Ioan Surdu va preda averea noului casier Petru Muț.

Se cotește rescriptul Prea On. Domn protopresbiter tractual Dr. Traian Putici, scusând absența Dsale dela adunarea.

Se ia la cunoștință.

Decisul conferinței învățătorilor dela adunarea din Chisetău, referitor la revisuirea legii regnicolare învățăto-rești din pensiune, îl adoptează adunarea în general și se ia de basă în dezbateri la partea specială.

Cu privire la partea specială:

Se esmit: Ioan Mateica, Aurel Bădescu, Eutime Mi-losavu, Petru Muț și Dimitrie Roman, cari să-și dee pă-rerea: în ce sens să se modifice legea reg. de pensiune a învățătorilor populari și în termen de 8 zile să vină a raporta în scris comitetului central.

Cu privire la înființarea unui fond de stipendii pe seama fiilor de învățător și învățătoare:

Adunarea aderează în principiu la crearea unui ase-menea fond.

Demian Sebeșan face propunerea: Adunarea gene-rală să recerce comitetul central, ca acesta să eruze: unde se află și unde s'au folosit taxele solvite de învăță-torii dela școalele populare confesionale române din pro-topopiatele Timișoara, Belinț, Lipova și Comlosul-Mare, pe timpul când aceste protopopiate se țineau de Reuniu-nea diecesană a Aradului?

Propunerea se primește.

Dl Ungurean membru fondator face propunerea: Biroul se îndrumă ca pentru adunarea viitoare să desig-neze materialul și persoanele pentru prelegeri și diser-tațiuni.

Se primește.

Adunarea decide ca proxima adunare generală să se țină în Timișoara, în feriile Paștilor.

Cu acestea adunarea se declară de închisă între urale vii de „se trăiască.”

im.

D I V E R S E.

* *Învățătorii din loc* cu concursul binevoitor al damelor și domnilor diletanți Luni, în 13/26 August, din incidentul adunării generale a Reuniunii învățătorilor dela școalele populare conf. ort. române din protopopia-tele aradane I—VII arangiază petrecere de joc împreună cu reprezentațiune teatrală în sala mare a pădurii orașului. Venitul curat este desti-nat fondului Reuniunii și casei naționale din Arad.

Programa: I. Paraclisierul sau Flo-rin și Florica operetă întrun act de Vasile Alesan-dri. Persoanele: Florica orfană Dșoare Ersilia Ștef, Flo-rin Dl Mihail Bila, Paraclisierul Dl Vasile Ștef. Acesteia îi urmează Otrava de hârciogi comedie întrun act de Antoniu Pop. Persoanele: Măistorița Crina Dna Florița Tomi, Ionuț Ucenic de pantofar Dl Mihail Bila. Prețul de intrare: Locul I. 3 cor, II-lea 2 cor., III-lea 1 cor. Inceputul la 8 ore seara. Suprasolviri se primesc cu mulțămită la adresa directorului școlar Iosif Moldo-dovan în Arad. În pauză se vor juca jocurile naționale „Bătata și Cășăgerul” sub conducerea vatafului Iustin Olariu.

* *Convocare și invitare.* Reuniunea învățăto-rilor români dela școalele confesionale ortodoxe din proto-popiatele aradane I—VII din dreapta Murășului își va ține A d un a r e a s a g e n e r a l ă de est-timp Luni și Marți în 26 și 27 August n. c. în aula seminarului die-cesan din Arad, cu următoarea programă: A) Ziua pri-mă. a) Ședința primă: 1) La 8 ore a. m. asistare în corpore la celebrarea sfinteii liturgii și la chemarea du-hului sfânt în catedrala din Arad. 2) Cetirea listei mem-brilor și constatarea celor prezenți în aula seminarului. 3) Esmiterea unei deputațiuni, ca să invite la adunarea generală pe Il. S. P. S. D. episcop diecesan, I o s i f G o l d i ș. 4) Esmiterea unei comisiuni pentru înscrierea pe membri noi și proclamarea acestora prin adunarea ge-nerală. 5) Cuvânt de deschidere de președintele reuniunii Teodor Ceontea, bineventarea ilustrului prelat și a oas-peților. 6) Presentarea singuraticelor rapoarte și alegerea alor trei comisiuni din 5, 3, 3 membri pentru censurarea acelorora. 7) Esamenul, disertațiune de Iosif Moldovan. 8) Vieritul modern și folosul lui de Ioan Vancu.* b) Șe-dința a doua (la 4 ore d. am.) 9) Recensiune asupra bro-șurei „simplificarea grafiei și ortografiei edate de E. Trailă, elaborat de Nicolae Russy. 10) Prelegere practică din limba maghiară, de Iosif Tisu. 11) Plan de învățământ pentru școalele populare, proiect elaborat de comitet pe basa experiențelor constatate în despărțăminte. 12) Raport asupra adunării generale din 1900 a confrăților nostri din diecesa Caransebeșului, elaborat de esmisul nostru Iuliu Grosșorean. 13) Frecvența școlară, disertațiune de Ștefan Leucuța și 14) Fondurile de bucate în ajutorul școalei confesionale, disertațiune de Nicolae Boșcai. B) Ziua a doua. c) Ședința a treia (la 8 oare dem.) 15) Pertractarea raportului general al comitetului. 16) Per-tractarea raportului de casă. 17) Raportul bibliotecaru-lui și al controlorului. 18) Propuneri și interpelări. 19) Defigerea locului și timpului pentru ținerea proximei adunări generale ordinare. 20) Alegerea unei comisiuni pentru autenticarea protocolului adunării generale. 21) Constatarea membrilor prezenți și eventual distribuirea de certificate. 22) Încheierea prin președintele.

În înțelesul §. 11 și 12 din statute, convocăm la această adunare generală ordinară pe toți P. T. DD. mem-bri fondatori, ordinari și ajutători ai Reuniunii, dar tot odată invităm și rugăm să participe la această festivitate a noastră toți P. T. binevoitori ai școalei noastre confesionale. Bilete moderate de călătorie primește fie-care membru dela președintele respectivului despărțământ protopesc pelinia până la Arad și retour, valabil pe timpul dela 19 August până la 2 Septembrie, respective dela 25—28 Au-gust n. c. Arad, din ședința ordinară a comitetului central ținută în 3 August n. a. c. Prof. Teodor Ceontea, m. p. președinte Iosif Tisu, m. p. secretar I.

Drepturile și datorităle învățătorilor ro-mâni, o carte de neapărată trebuință pentru toți oamenii școalei, conținând toate legile, regulamentele și dispoziți-unile școlare, de inspectorul școlar din comitatul Toron-tal, dl Dr. Mihail Szabó, va apăre încurând în tra-ducere românească, făcută de dl Eugen Zaslo. Opul de o întindere de peste 300 pagini, va costa 5 cor. 40 fil. (plus 40 fil. porto poștal) și se poate comanda trimițând direct autorului (Dr Szabó Mihály kir. tanfelügyelő Nagy-Becs-kerek) costul lui.

Colectanții de prenumerați vor primi după fie-care șase exemplare unul gratuit.

* După ședința banchet în ospătaria fraților Kass din col-țul stradei Forray.

Invitare.

Despărțământul Oradea-Mare al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” și-va ține **adunarea generală cercuală** în comuna **Bratea** la 8 Septembrie n. (26 Aug. v.) 1901 d. m. la 3¹/₂ ore în localitatea școlii de acolo la care se invită toți membri fondatori, onorari și ajutători, precum și toți spriginitorii culturii poporului român.

Programul: 1) Deschiderea adunării.

2) Raportul comitetului.

3) Raportul casierului.

4) Alegerea a 3 comisii toate din câte 3 membri:

a) Pentru cenzurarea raportului comitetului; b) Pentru cenzurarea raportului casierului; c) Pentru înscrierea membrilor noi și încasarea taxelor.

5) Disertațiune insinuată cu 8 zile înainte la președinte.

6. Deliberarea asupra rapoartelor comisiunilor alese sub a, b, c, p. 4.

7) Stabilirea bugetului anual pentru trebuințele despărțământului.

8) Eventuale propuneri.

9) Alegerea directorului și comitetului cercual pe noul period.

10) Alegerea a 2 delegați pentru adunarea generală a Asociațiunii.

11) Încheierea adunării.

Oradea-Mare, din ședința comitetului ținută la 17 August n. 1901.

Nicolae Zigre, m. p. *Andrei Horvath, m. p.*
președinte. secretar.

Convocare.

În înțelesul §§-lor 12 și 20 din statute convocăm **adunarea generală ordinară a reuniunii învățătorilor dela școlile populare gaz.-or. române confesionole din protopopiatele Timișoara, Belinț, Comlăușul-Mare și Lipova** pe 12 Septembrie st. n. anului curent la 9 ore înainte de ameză în școala română de băieți în Timișoara-Fabric.

Obiectele adunării sunt: 1) Deschiderea adunării.

2) Constatarea prezenței membrilor în număr rece- rat pentru a aduce concludsiuni valide.

3) Alegerea a doi bărbați de încredere.

4) Raportul comitetului.

5) Cenzurarea socioșilor.

6) Completarea comitetului.

7) Concludsiuni în privința înființării unui fond de sti- pendii.

8) Disertațiuni și consultări despre obiectele cuprinse în §§-ii 2 și 15 ai statutelor, disertațiunile însă trebuiesc cel puțin cu 3 zile înainte insinuate la președinte.

9) Stabilirea bugetului pe anul viitor.

10) Eventuale propuneri.

Timișoara la 19 August 1901.

Dimitrie Roman, *Emanuil Ungureanu,*
not. comitetului președinte.

Concurse.

Pentru postul de învățătoare la școala de fete din comuna **Tulcea**, cottul Bihor, cu termin de alegere pe ziua **18/31 Septembrie** a. c. pe lângă un salariu fics de 600 coroane numărar, —

Recurentele, recursele lor ajustate conform reg- congr. le vor subșterne până în ziua 17/30 Septembrie a. c. subșcrisului protopresbiter în **Méhkerek** u. p. **Kötegyán**, având a documenta cu acte servicii de până acum, și a se declara în scris că pentru serviciul prestat în altă comună de când și vor forma pretensiune la cvincevenal. **Tulca**, 10/23 iunie 1901.

Comitetul parochial.

În conșelegere cu mine: **NICOLAE ROCSIN**, m. p. prot.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc la școala ort. rom. din opidul **Tinca** (cottul Bihor,) se publică concurs cu termin de alegere de **30 de zile** dela prima publicare.

Dotățiunea alegândului va fi: 1) un pământ estravilan în preț de 70 cor.; 2) dela fiecare familie câte 30 litre cereale parte grâu, parte cucuruz în preț de 80 cor.; 3) dela fiecare familie câte 2 cor. în numărar în valoare 80 cor.; 4) din cassa bisericeii salar și pentru cantorat 40 cor.; 5) Cvartir liber și grădină. Se avisează recurenții, că pentru un învățător cvalificat se va exopera dela stat întregirea salarului până la 800 coroane.

Recurenții pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic se vor presenta în vreo Duminecă ori sərbătoare în biserica din **Tinca** ear' recursele ajustate: 1) Testimoniu preparandial și de cvalificațiune; 2) Estras de botez; 3) Declarațiune, că pe basa serviciului prestat în altă comună, începând de când și-vor face pretensiune la cvincevenal; 4) Atestat de serviciu — le vor subșterne subșcrisului protopresbiter în **Méhkerek** u. p. **Kötegyán**.

Dat în ședința comitetului parochial ținută în **Tinca** la 1/14 Iulie 1901.

Eutim Blaga, m. p. *Mitru Morariu, m. p.*
președinte. notar.

În conșelegere cu mine: **NICOLAE ROCSIN**, m. p. prot.

—□—

Se publică concurs pentru îndeplinirea următoarelor stațiuni învățătoresști:

Ciuntă haz-Hodișel-Stoineaști cu termin de alegere în 2/15 Septembrie a. c. salarul cu totul e: în bani 220 cor. bucate 25 cubule, pământ 3 h. 800 org. 7 stângeni de lemne, câte 92 porțiuni de pae și fên.

Dumbravița de codru, cu termin de alegere în 14/27 Septembrie, salarul e: 500 cor. lemne de foc.

Șiad-Rogoz, alegerea se va efeptui în 8/21 Septembrie; dotațiunea în bani e: 410 cor, 12 cubule bucate 1 jug. pământ arător și 3 orgii de lemne.

Mărăuș-Seeci, ziua alegerii în 2/15 Septembrie a. c. emolumentele sunt: în bani 168 cor. dela episcopatul r. c. 48 cor. 15 cubule bucate 100 l. fasoale, tot atâtea porții de fên și pae 8 orgii de lemne.

Susa-g-Tâlmăcin, alegerea se va ține în 8/21 Septembrie a. c. Salarul e: 300 cor. 12¹/₂ cubule grâu curat. Toate acestea stațiuni împreunate și cu cantoratul pentru stolele usitate, — dispun și de locuințe acomodate cu grădini de legume.

Doritorii de-a ocupa aceste stațiuni sunt poștiți a-și înainta recursele provézute cu documentele recerute și adresate comitetelor parochiale respective la subșcrisul în **Giriș**, (F.-Györös) u. p. **Tenke**, — având până la alegere a se presenta la S-tele bisericeii pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântări.

F.-Giriș, la 4/17 August 1901.

Pentru comitetele parochiale.

În conșelegere cu mine: **PETRU SERBU**, m. p. protopop și inspector școlar.

Urmează în supliment

Supliment la „BISERICA și ȘCOALA“
Nr. 32. — Anul XXV.

Pentru îndeplinirea definitivă a vacantului post de învățator dela școala confesională gr.-or. rom. din **Têrgoviște**, tractul Belințului, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post învățătoresc sunt: 1) În bani gata 310 cor.; 2) 13 măși metrice bucate, parte grâu, parte cucuruz, a 12 cor. metru—156 cor.; 3) 4½ jug. pământ arător clasa I. a 32 cor. jug. 144 cor. 4) Pentru lemne, din cari este a se încălzi și sala de învățământ, 60 cor.; 5) Pentru conferință 20 cor.; 6) Pentru scripturistică 10 cor.; 7) Locuință liberă, cu două chilii, bucătărie, cămară și grădină de legume de ½ jug.

Concurenții au să-și instrueze concursul cu următoarele documente: 1) Estras matricular de botez; 2) Testimoniu de calificare și din limba maghiară; 3) În cas că e învățator, atestat de serviciu neîntrerupt de mai înainte și declarație că: începând de când își formează pretenșiune la cvincvenal.

Reflectanții au să se prezenteze într'o Duminecă ori într'o sârbătoare în S-ta biserică spre a-și arăta desteritatea în tipic și în cântare.

Se obsarvă că, tot în schimbul dotației atinse, celce se va alege învățator, va avê să țină strana dreaptă și să plătească dările și sarcinile publice după pământul învățătoresc.

Belinț, în 7/20 August 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: GERASIM SERB, protopresbiter gr.-or. rom. și insp. școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă din comuna **Căbești**, protopresbiteratul Beiușului se publică concurs cu termen de alegere pe **8/21 Septemvrie** pe lângă salariul următor: 1) Bani gata 380 cor.; 2) 12 cubule bucate ½ grâu ½ cucuruz 120 cor.; 3) 20 metri lemne din care se va încălzi și școala, 80 cor.; 4) Din intravilanul mare a școalei 20 cor.; de tot 600 cor.; 5) Venitele cantonale dela înmormântări mari 80 fl. dela mici 40 fl., din liturgiile private 40 fl. dela maslu 40 fl., dela sfîntirea apei 40 fl. și alte venite.

Alegându-l învățator numai după un an de serviciu va deveni întărit.

Doritorii de a fi aleși au a-și trimite petițiunile la adresa comitetului subscrisului protopresbiter în Robogâny până la 7/20 Septemvrie și până la ziua alegerii a se presenta la biserică din Căbești în vre-o Duminecă sau sârbătoare.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: ELIA MOGA, protop. Beiușului.

—□—

Pentru întregirea postului vacant de învățator dela școala confesională gr. or. rom. din **Teeș**, tractul Belințului, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post învățătoresc sînt: 1) În bani gata 434 cor. 36 fl.; 2) În naturalii 29 meși bucate, jumătate grâu, jumătate cucuruz; 3) Două și jumătate jugere pământ, (șeasă stângeni); 24 metri lemne, din cari e a se încălzi și sala de învățământ; 5) Scripturistică 4 cor.; 6) Conferință învățătorescă 12 cor.; 7) Dela înmormântări 40 fl.; 8) Cuartir liber cu două chilii nepodite cu grădină de jumătate juger, pentru legume și sală de învățământ în edificiul școalei.

Dela concurenți se pretind următoarele documente: 1) Estras de botez; 2) Testimoniu despre absolvarea cursurilor pedagogice și de cvificațiune învățătorescă; 3) Atestat despre eventualul serviciu prestat mai înainte și 4) Declarațiune că pe basa eventualului serviciu din altă parochie cu începere de când își formează pretenșiuni la cvincvenal.

Reflectanții au să se prezenteze într'o Dumineca ori într'o sârbătoare în S-ta biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și în tipic.

Belinț, în 1/14 August 1901.

Comitetul parochial.

În înțelegere cu mine: GERASIM SERB, m. p. protopresbiter gr. or. român și insp. școlar.

—□—

Pentru întregirea postului vacant de învățator dela școala confesională gr. or. rom. din **Paniova**, tractul Belințului, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post învățătoresc sînt: 1) În bani gata 360 cor.; 2) Pentru conferențe 15 cor.; 3) Pentru scripturistică 15 cor.; 4) 2½ jugere pământ arător în preț de 62 cor. 50 fl.; 5) Bucate în natură, parte grâu, parte cucuruz, dela fie-care numer 32 litre, la olalta 4736 litre, în suma 185 cor.; 6) 30 metri lemne de foc, din care are a se încălzi și sala de învățământ; 7) Cuartir liber, constător din 2 chilii, cuină, cămară, grajd cu două despărțăminte, grădină de legume. 8) Dela înmormântari 40 fl.

Reflectanții la acest post au să-și instrueze petiția lor cu următoarele documente:

1) Estras matricular de botez; 2) Testimoniu de cvificațiune învățătorescă; 3) Dacă concurentul a fungat și pâna acuma, atestat de serviciu neîntrerupt și 4) Declarație că de când începând își formează pretenșiunea la cvincvenal.

Concurenți apți a conduce un cor. vocal vor fi preferiți.

Reflectanții au să se prezenteze într'o Duminecă ori într'o sârbătoare în S-ta biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și în tipic.

Belinț, în 1/14 August 1901.

Comitetul parochial.

În înțelegere cu mine: GERASIM SERB, m. p. protopresbiter gr. or. român și insp. școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunei învățătoresci dela școala inferioară rom. gr. or. din **Capolnaș** protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale sunt: 1) În bani gata 600 cor.; 2) Pentru conferință 20 cor.; 3) Pentru scripturistică 10 cor.; 4) Pentru lemne (pentru învățator și încălzitul sale, de învățământ) 72 cor.; 5) Cuartir liber cu 2 chilii cuină, grajd, șopron, cocină și grădină de legume ¼ juger; 6) 2 jug. livadă (fênaț).

Dela recurenți se recere să adneceze la recurs următoarele documente: a) Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de cvificațiune; d) Testimoniu de limba maghiară; e) Atestat despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte, ca învățator; f) Declarațiune, că pe basa serviciului prestat în altă comună începând de când își formează pretenșiune la cvincvenal?

Alegându învățator e îndatorat a conduce cântările ceremoniale în strana stângă fără alta remunerațiune.

Recurenții sunt avisați, recursese lor instruite cu documentele aci mai sus amintite, să-le subștearnă până

la termenul sus indicat, P. O. Domn protopresb. Voicu Hamsea în Lipova (B.-Lippa), precum și a se prezenta înainte de alegere, în vre-o Duminecă, ori sârbătoare în S-ta biserică din Capolnaș, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Capolnaș, în 30 Iulie v. 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. prot.

—□—

Conform concludusului Ven. Consistor aradan dtto 6/19 Iulie a. c. Nr. 3778/1901 veteranul și neputinciosul preot Luca Popescu s'a absolvat dela funcțiunii decretându-se trecerea lui în starea de odihnă cu beneficiu anual de 400 cor., care sumă va ave să o capete anume: dela alegându-l preot din dotațiunea parochiei 200 cor. și 200 cor. din fondul preoțesc pe baza §-ului 14 din statutele fondului; și cu expunerea celor de sus parochia Groș s'a decretat de vacantă, pe baza cărei decretări comitetul parochial subsemnat publică concurs pentru parochia est mod devenită vacantă din Groș, — protopresbiteratul M.-Radnei, cu termen de alegere de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Dotația parochiei e de a III-a clasă și e următoarea: 1) Casă parochială nouă; 2) una sesiune pământ parochial, parte arător, parte fânaș, cu venit de arendă anuală de 300 cor.; 3) În birul preoțesc dela fiecare număr de casă câte una cor., de tot 150 cor.; 4) Stolele usuat; 5) Intregirea dotației preoțești dela stat, stabilindă pe baza art. de lege XIV din 1898.

Parochia e clasificată de clasa a treia; și recurenții vor ave să producă calificațiune de clasa a treia cel puțin, având recursele ajustate cu documentele prescise și adresate comitetului parochial din Groș, a le înainta părintelui protopop în M.-Radna, până la termenul prescise.

Recurenții vor ave a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în S-ta biserică din Groș, spre a-și arăta desteritatea în cuvântări și în cele rituale bisericești.

Groș, din ședința comitetului parochial, ținută în 20 Iulie (2 August) a. c.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VASILIE BELEȘ, m. p. protop.

—□—

Cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“ se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a parochiilor:

1) **Govoșdia**, a cărei venit sunt: a) Usufructul pământului parochial, constător din 12 jug. cat.; b) Birul dela 49 case câte una măsură cucuruz sfărîmat, ear' dela jeleri câte $\frac{1}{4}$ măsură de cucuruz sfărîmat; c) Stolele îndatinate; d) Grădina parochială și e) întregirea din vistieria statului (congrua), până la 600 cor., cu suma anuală de 432 cor., în care sunt cuprinse 100 cor., ca relut pentru cvartirul fiitorului preot.

Toate venitele dau suma recerută pentru parochii de clasa a III-a.

2) **Voivodeni**: Venitele acestei parochii sunt: a) Usufructul $\frac{1}{2}$ sesii de pământ arător; b) birul de una măsură cucuruz sfărîmat dela 57 case; c) Stolele îndatinate; d) Casa parochială cu grădină, care este sădită în parte cu vie și e) congrua stabilită pentru preot fără 8 cl. gimn. în suma de 367 cor. 50 fil.—567 cor. 56 fil.

Venitele dau suma recerută la par. de cl. treia.

Se observă că alesul, va ave a restitui episcopului parochial suma de 80 cor., cu care a răscumpărat comitetul parochial, via sădită în grădină, de către fostul preot.

Recurenții sunt avisați a-și trimite recursele adresate comit. par. concernent și ajustate conform prescri-

seler Regulamentului pentru parochii; pe calea P. On. oficiu protopresbiteral din Buteni (N.-Butyin) și a se prezenta în S-ta biserică în care-va Duminecă sau sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie.

Comitetele parochiale.

În conțelegere cu: IOAN GEORGIA, m. p. ppresbiter

—□—

În urma retragerii în pensiune a învățătorului Florian Hanu, devenind vacantă stațiunea învățătorescă dela școala rom. gr.-or din Roșia cu filia Oborsia, se escrie concurs pentru îndeplinirea acestei stațiuni învățătoresști, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele anuale pentru aceasta stațiune sunt următoarele: 1) În bani gata 600 cor.; 2) 20 metri lemne à 4 cor., 80 cor.; 3) 10 Hl. grâu à 12 cor. 120 cor.; 4) 10 Hl. cucuruz à 8 cor., 80 cor.; 5) Pentru conferința învățătorescă 24 cor.; 6) Pentru familiașul școlar 40 cor.; 7) Dela înmormântări unde va fi poftit stolele usuat.

Pentru încălzirea salei de învățământ comuna dă învățătorului încă 12 metri de lemne.

Cel ales are să conducă cântările în biserică fără altă remunerațiune; și acei cari posed cunoștința notelor și sunt capabili de-a înființa cor, vor fi preferiți.

Dela recurenți se recere, ca recursele instruite conform presciselor Statutului organic și a Regulamentului de învățământ, precum și cu declarație de când își formează pretensiunea la cvincvenal adresate comitetului parochial din Roșia, să le trimită Prea On. domn Vasilie Beleş, protopresbiter și inspector școlar în M. Radna, — având până la alegere a se prezenta în S-ta biserică în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Roșia, la 22 Iulie (4 August) a. c.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VASILIE BELEȘ, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Se publică concurs, pentru îndeplinirea definitivă a parochiei vacante Selegeni, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Venitele sunt: 1) usufructul unei jumătăți de sesie de pământ; 2) birul de câte-o măsură de cucuruz sfărîmat dela 88 case; stolele îndatinate și grădina parochială, cari toate la olaltă, împreună cu întregirea dotației (congrua) din vistieria statului stabilită în suma de 933 cor., 04 fil. (1333 cor. 04 fil.) pentru preot cu 8 cl. gimn. dau venitul anual recerut la parochiile de cl. III.

De locuință până la edificarea casei parochiale se va îngriji parochia.

Recurenții sunt avisați a-și trimite recursele lor ajustate conform presciselor regulamentare, pe calea Prea On. oficiu protopresbiteral din Buteni (N.-Butyin) și a se prezenta în S-ta biserică, în care-va Duminecă ori sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: IOAN GEORGIA, m. p. ppresb.

—□—

1) Pentru stațiunea învățătorescă din comuna S. Petreasă se publică concurs pe ziua de alegere 25 Aug. (7 Sept.) pe lângă următorul salar: 1) În bani gata 170 cor.; 2) Patru stg. de lemne 80 cor.; 3) 8 cubule bucate 81 cor. 12 fil.; 4) Pământul cantoral 120 cor.; 5) Stolele din cantorat 150 cor., de tot: 601 cor. 12 fil.

2. Pentru stațiunea învățătorescă din S. Lazuri se publică concurs cu termen de alegere tot pe 25

Aug. (7 Sep.) — Pe lângă următorul salariu: 400 cor. bani gata, 6 stg. lemne 56 cor., toată casa un fuior 50 cor. de tot: 606 cor.

3. Pentru stațiunea învățătoarească din **Spinușiu** cu filia **Pomere** se publică concurs cu termen de alegere pe ziua de **29 August (11 Sept.)** — Pe lângă următorul salariu: a) bani gata 200 cor.; c) 6 stg. lemne 120 cor.; din grădină un venit de 40 cor.; d) dela toată casa una porție de fân și una de paie în preț de 60 cor.; e) din cantorat 40 cor., de tot 316 cor.

4. Pentru stațiunea învățătoarească din comuna **Rotarești** cu filia **Oiești**, se publică concurs cu termen de alegere pe ziua de **29 Aug. (11 Sept.)** — Pe lângă următorul salariu: a) In bani gata 120 cor.; b) Grâu 5 cubule 60 cor.; c) Cucuruz 5 cubule 50 cor.; d) fasole 2 vici 8 cor.; e) 6 orgii de lemne, 96 cor. și venitele cantonale.

Doritorii de-a ocupa vre-una din aceste stațiuni sunt avertizați a-și trimite petițiile la adresa comitetelor parohiale, subscrisului protopresbiter până în preseara zilei de alegere și totodată până la ziua alegerii a se prezenta la biserică în comuna în care ar dori să fie ales pentru a-și arăta dexteritatea în cele bisericesti.

Robogani 23 Iulie (5 August) 1901.

Comitetele parohiale.

In conțelegere cu mine: **ELIA MOGA**, m. p. presbiterul Beiușului.

—□—

Se publică concurs pentru stațiunile învățătoarești din comunele următoare în tractul **Vaşcoului**, cu termen de **30 de zile** dela prima publicare:

- 1) **Câmp-Colești**, cu salariu de 600 cor.
- 2) **Călugări**, cu 600 cor.
- 3) **Carpenet** cu 600 cor.
- 4) **Dumbrăvani-Broaște**, cu 600 cor.
- 5) **P.-Zavoeni-Steiu**, cu 600 cor., și eventualul ajutor dela stat.
- 6) **Gurani-Cociuba**, cu 600 cor.
- 7) **Lunca-Hotar** cu 600 cor.
- 8) **Rieni-Sudrigiu** cu 600 cor., compute toate emolumentele.
- 9) **Verarul-de-sus și de jos**, cu 600 cor.
- 10) **Bunsești**: 168 cor. în bani, 8 cubule bucate, 8 stg. de lemne, 2 vici de fasole, câte-un fuior dela fiecare casă, stolele cantonale, și eventual ajutor dela stat.
- 11) **Brădet**, 520 cor. cu toate emolumentele compute, și eventual ajutor dela stat.

Beiuș, 23 Iulie 1901.

Comitetele parohiale.

In conțelegere cu mine: **VASILIE PAP**, prot. **Vaşcoului**.

—□—

Se publică concurs pentru stațiunea învățătoarească gr. or. rom. din **Hodiș**, protopresbiteratul **Buteni**, cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „**Biserica și Școala**.”

Emolumentele sunt: 1) Salariu învățătoarească 600 cor.; 2) Scripturistica 10 cor.; 3) Conferințe 20 cor.; 4) Cortel liber și grădină de legume 5) lemne de încălzit pentru învățători și școală 20 metri; 6) la înmormântări 40 fil. cu liturgie 80 fil.

Recurenți se vor prezenta în S-ta biserică din loc, pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic, pe timpul publicat și pentru a se arăta poporului.

Recursele dimpreună cu declarațiune, că pe baza serviciului prestat mai înainte în altă comună începând de când își formează pretensiunile la cvincenal? se vor sub-

șterne **M. On. domn Axente Chirilă**, în **Șilindia** (comit. **Arad**) poșta **Silingyia**.

Hodiș, la 15/28 Iulie 1901.

Popovici Aron,
notar ad-hoc

Ioan Popovici,
preș. com. par.

In conțelegere cu mine: **AXENTE CHIRILĂ**, insp. școl.

—□—

Pentru întregirea postului vacant de învățător dela școala confesională gr.-or. rom. din **Ficătăr** tractul **Belințului**, se publică concurs cu termen de **30 de zile**, dela prima publicare în „**Biserica și Școala**.”

Emolumentele împreunate cu acest post învățătoarească sunt: 1) In bani gata 388 cor.; 2) Pentru conferințe 10 cor.; 4) Pentru scripturistica 10 cor.; 4) 2 jug. de pământ arător 60 cor.; 5) 32 metri lemne de foc, din cari este a se încălzi și sala de învățământ.

6) Cvarțir liber cu grădină de un juger; 7) 12 meți de grâu și 12 meți cucuruz.

Reflectanții la acest post au să-și instrueze petiția lor cu următoarele documente:

1) Estras matricular de botez; 2) Testimoniu de evalueare învățătoarească; 3) Dacă concurentul a fungat și până acuma, atestat de serviciu neîntrerupt și 4) Declarație că de când începând își formează pretensiunea la cvincenal.

Concurenți apți a conduce un cor vocal vor fi preferiți.

Reflectanții au să se prezenteze într-o Duminică ori într-o sârbătoare în S-ta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și în tipic.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: **GERASIM SERB**, protopresbiter ort. rom. și insp. școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătoarească din comuna **Varoșeni**, cu filia **Copaceni**, se publică concurs cu termen de alegere pe ziua de **2/15 Septembrie**, pe lângă salariul următor: Din **Varoșeni**, bani gata 120 cor.; 12 cubule bucate, 2 vici fasole 24 metri lemne, venitele din cantorat, locuință și grădină de legume.

Din **Copaceni** bani gata 60 cor.; șase cubule de bucate, 2 vici de fasole. La cantorat nu e deobligat în **Copaceni**.

Doritorii de-a ocupa acest post, sunt invitați a-și trimite petițiile la adresa comitetului parochial din **Varoșeni**, subscrisului protopresbiter în **Robogani** până la 1/14 Sept. și până la ziua alegerii, a se prezenta la biserică din **Varoșeni**.

Dat în ședința comitetului parochial din **Varoșeni**, ținută la 15/28 Iulie a. c.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: **ELIA MOGA**, protop. ins. școl.

—□—

Pentru întregirea definitivă a postului vacant de învățător dela școala confesională gr.-or. rom. din **Secaș**, tractul **Belințului**, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în „**Biserica și Școala**.”

Emolumentele împreunate cu acest post învățătoarească sunt: 1) In bani gata 600 cor.; 2) Pentru lemne, din care este a se încălzi și sala de învățământ 106 cor.; 3) Adusul lemnelor 34 cor.; 4) Pentru scripturistica 10 cor.; 5) Pentru conferință 20 cor.; 6) Dela fiecare înmormântare câte 40 fileri, de 770 cor.; 7) Două jug. de pământ, care de present, fiind tot tuși și gaiu, nu se poate folosi; 8) Locuință liberă cu o chilie și cuină și grădină de legume în mărime de 400 stg. □

Reflectanții la acest post au să-și instrueze petiția lor cu următoarele documente: 1) Estras matricular de botez; 2) Testimoniu de calificare învățătorească; 3) Dacă concurentul a funcționat și până acuma, atestat de serviciu neîntrerupt și 4) Declarație că de când începând își formează pretensiunea la cvincvenal.

Concurenții apți a conduce un cor vocal, vor fi preferați.

Reflectanții au să se prezenteze într-o Duminică ori într-o sârbătoare în S-ta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: GERASIM SERB, protopresbiter gr.-or. rom. și insp. școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătorești din comuna **Chișlac**, inspectoratul Beliiului se publica concurs cu termen de alegere în **6/19 August a. o.** Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1) în bani 306 cor.; 2) pământ arător de 8 cubule sâmnătură, 110 cor.; 3) bucate 13¹/₂ cubule à 10 cor. 135 cor.; 4) 6 orgii lemne pentru școală și încăperile învățătorului 60 cor.; 5) stolele cantorală usitate 48 cor.; cari emolumente toate la oaltă fac 659 cor. la an. Locuința cu grădină de legume.

Recurenții sunt poștiți până în ziua alegerii în cutare Duminică ori sârbătoare a se prezenta la sf. biserică de acolo spre a-și arăta dexteritatea în tipic și cântări, ear recursele instruite cu documentele recerute și adresate comitetului parochial până în ziua alegerii au a le înainta la subscrisul protopop în Giriș (F.-Győrös) p. u. Tenke.

Comitetul parochial,

În conțelegere cu mine: PETRU SERBU, m. p. protop. insp. școl.

—□—

Pentru întregirea postului învățătorec din comuna **Craiova**, cercul inspectorat al Beliiului se escrie concurs cu termenul de alegere în **6/19 August a. c.** Dotațiunea anuală împreunată cu acest post este: a) în bani gata 356 cor.; b) dela episcopul latin 54 cor.; c) 10 cubule cucurez a 8 cor. 80 cor.; d) 6 stâng. de lemne ein cari este a se încălzi și sala de învățământ 60 cor.; d) Pământ arător de 4 cubule 60 cor.; f) stolele cantorală îndatinate dela mort mare 80, dela mort mic 40 bani, 25 cor.; toate venitele dau suma de 635 cor.; Locuința cu supraedificatele economice și grădina de legume.

Reflectanții la acest post învățătorec până în ziua alegerii au a-și înainta suplicele adresate comitetului parochial la subscrisul în Giriș (F.-Győrös) u. p. Tenke, având totodată a se prezenta în cutare-va Duminică sau sârbătoare la sf. biserică din Craiova spre a-și arăta iscusința în tipic și în cântări.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: PETRU SERBU, m. p. protop. inspect. școlar.

—□—

Nr. 4710/1901.

Se publică concurs pentru postul de învățător la școala elementară de aplicațiune de lângă preparandia gr.-or. română din Arad.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 600 cor. salar anual fix.

Cu acest post e împreunat și serviciul de prefect al alumneului preparandial, pentru care serviciu va beneficia de cortel liber și vipt pentru persoana sa.

Recurenții au să documenteze: 1) Pregătirile anterioare; 2) Cvalificațiunea învățătorească; 3) Să alătore

atestat de serviciu anterior cu declarațiunea relativă la pretensiunea de cvincvenal și să-și adreseze recursele către Consistorul subscris în termen de **30 de zile** dela prima publicare a acestui concurs.

Arad, din ședința consistorială ținută la 27 Iulie (9 August.) 1901.

Consistorul diecesan gr.-or. rom.
din Arad.

—□—

În conformitate cu înalta ordinațiune consistorială Nr. 3361/901; pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confesională rom. gr.-or. din **Labășinț**, protopresbiteratul Lipovei se escrie concurs cu termen de **30 de zile**, dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale împreunute cu acest post sunt: 1) Salar în bani gata 590 cor.; 2) 4 jug. de livadă, ce aduc un venit anual de 60 cor.; 3) Grădini de ¹/₂ jug. și ¹/₂ jug. tachi; 4) 32 metri de lemne, din care are a se încălzi și sala de învățământ, — în preț de 64 cor.; 5) Cortel liber cu 2 chilii și cuină; 6) Pentru conferință 10 cor.; 7) Pentru scripturistică 6 cor.

Reflectanții la acest post sunt avisați, ca recursele lor ajustate cu documentele de calificare prescrișă prin lege și cu declarațiune că pe baza eventualului serviciu prestat în alta comună, decând începând își formează pretensiune la cvincvenal? — și adresate comitetului parochial concernent, să le subștearnă până la termenul mai sus indicat P. T. Dlu Voicu Hamsea, protopop în Lipova (B.-Lippa), precum și să se prezenteze în vre-o Duminică ori sârbătoare în S-ta biserică din Labășinț, spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Labășinț, 15/28 Iulie 1901.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protopop și inspect. de școale.

—□—

În conformitate cu înalta ordinațiune Consistorială Nr. 4426/901, pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confesională rom. gr.-or. din **Spatta**, protopresbiteratul Lipovei, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale împreunate cu acest post sunt: 1) Bani gata 240 cor.; 2) 20 meți de cucuruz în boambe în natură, în preț de 80 cor.; 3) 10 meți de grâu în natură, în preț de 60 cor.; 4) 20 metri de lemne, în natură în preț de 60 cor.; 5) 4 jug. pământ arător și fânaș, ce dau un venit anual de 60 cor.; 6) Ajutor, eventual dela Ven. Consistor ori dela stat. 100 cor.; 7) Pentru conferință 8 cor.; 8) Pentru scripturistică 6 cor.; 9) 12 Metri lemne în natură pentru încălzirea salei de învățământ; 10) Cortel liber în edificiul școlăi.

Recurenții la acest post sunt avisați ca recursele lor adresate com. parochial concernent, ajustate cu documentele de calificare prescrișe prin lege și cu declarațiune, că pe baza eventualului serviciu prestat în altă comună, de când începând își formează pretensiunea la cvincvenal? să le subștearnă până la termenul sus indicat P. T. dlu. Voicu Hamsea protopop în Lipova (Lippa) precum și să se presinte în vre-o Duminică ori sârbătoare în S-ta biserică din Spatta, spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Spatta, 23 Iulie (4 Aug.) a. c.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protop.

—□—